

融入开放战略 共绘繁荣图景

——西部开放型经济创新发展观察

新华社记者 石志勇 王泽昊
张思洁

我国西部地区与周边10多个国家接壤，得天独厚的地理位置、资源禀赋和产业基础，使得西部成为对外开放总体布局中的重要一环。

今年4月23日，习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话，强调“要坚持以对外开放促进大开发，提高西部地区对内对外开放水平”。

深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，西部各省市自治区依托各自优势，勇于开拓创新，加快构建开放型经济格局。开放通道跑出新速度、开放平台带来新活力、产业“出海”焕发新气象……

通道畅： 拓宽与世界联通的桥梁

铁路上，国际班列驰而不息。在我国中欧班列的重要枢纽西安国际港站，平均每100分钟，就有一列中欧班列从这里启程或到达。截至目前，中欧班列(西安)今年已开行超过4000列。如今，中欧班列(西安)常态化运行国际干线18条，实现亚欧主要货源全覆盖。

天空中，货运航线不断拓展。在新疆，“天山号”国际全货机航线今年以来累计执飞航班超过100架次，有效促进了新疆与中亚、西亚及欧洲地区的贸易往来。地处西南的贵州今年也开通了全省首条洲际货运航线，预计可实现年吞吐量达1.5万吨。

过去的西部，山峻路远、道阻难行。如今的西部，天高路阔、货通天下。向西，中欧班列越山岭、穿戈壁，通达欧洲20多个国家和地区的超过200座城市；向东，可借助长江黄金水道通江达海；向南，西部陆海新通道跨越山海，物流网络现已覆盖全球超过120个国家和地区……

海关数据显示，今年前三季度，西部地区的进出口总额达2.92万亿元，同比增长8.9%，增速高出全国整体3.6个百分点。其中通过西部陆海新通道进出

口额5137.9亿元，同比增长15%。

四通八达的交通网络，为西部各省市自治区的对外贸易注入了新的活力。甘肃省积极推动西部陆海新通道铁海联运班列常态化开行，今年以来发运班列同比增长24%。2023年甘肃省对共建“一带一路”国家外贸进出口总值占同期全省外贸总值超过七成。

如今，西部陆海新通道和中欧班列，打通了西部开放通道的“任督二脉”。10月25日，一列装载汽车电子零配件等货物的“东盟快班”驶出重庆团结村中心站，这是从重庆正式发出的首趟“东盟快班”，标志着西部陆海新通道与中欧班列两大贸易通道在这里实现“无缝衔接”。

道通物畅，为欧亚经贸合作带来更多可能性。由中哈双方合作建设的哈萨克斯坦西安码头于今年正式投入运营。这座设计处理能力为每年65.5万标箱的码头，是哈萨克斯坦在中国的商贸物流集散中心，也是两个国家深化互利合作的新载体。

哈铁快运股份有限公司中国分公司副总经理奥扎斯·阿类别洛夫说：“有了这个码头，哈萨克斯坦的商品集聚在西安后，还可进一步搭乘班列南下广西，进入越南、泰国等东南亚国家，对我们而言又多了一条经贸‘大动脉’。”

平台新：

打造西部经济新引擎

10月刚刚落下帷幕的第31届中国杨凌农业高新科技成果博览会，吸引了来自法国、荷兰、日本等49个国家共1800余家企业参展。

吉尔吉斯斯坦客商苏蒂玛在本次农高会上带来了家乡的蜂蜜产品，从事中吉贸易工作逾10年的她，此番来到杨凌意在寻找新的商机。“中国市场广阔，经济增长稳定，我们对中国西部地区拓展业务很有兴趣。”

像杨凌农高会这样“国际化”十足的展会越来越多：

——在陕西，丝绸之路国际博览会逐渐成为共建“一带一路”高能级开放合作平台，2024年9月举行的第八届丝博会，吸引了41个国家73个国际商协会、企业参展。作为本届丝博会的前期

开工项目，克诺尔轨道交通系统一体化生产基地项目占地面积48亩，总投资5亿元。德国克诺尔集团亚太区董事白迪森说：“依托便利的通道优势，希望我们的产品今后能搭乘中欧班列走向更多共建‘一带一路’国家。”

——在西南边陲的广西和云南，东博会和南博会如同两颗璀璨明珠，闪耀在区域合作舞台上。9月28日在广西南宁闭幕的第21届中国—东盟博览会集中签约项目109个，其中投资5亿元以上项目93个。在云南昆明，经过十余年发展，中国—南亚博览会已成为中国与南亚国家深化互利合作的务实平台。

——在宁夏回族自治区，中国—阿拉伯国家博览会、国际葡萄酒产业大会等国家级、国际性盛会在银川连续成功举办，为开放合作拓展新空间……

近年来，西部各省市自治区持续提升贸易和投资自由化便利化水平，加快自贸区、边境经济合作区等布局建设，开放平台的“雁阵效应”逐渐显现。

2023年11月1日，中国(新疆)自由贸易试验区揭牌成立，成为我国在西北沿边地区设立的首个自贸试验区。今年上半年，新疆自贸试验区累计进出口值728.2亿元，占同期新疆外贸进出口总值的33%。

“自贸试验区挂牌，企业迎来了千载难逢的发展机遇。”霍尔果斯金亿国际贸易(集团)有限公司董事长于成忠说，“公司每天出口500多吨水果、300多吨蔬菜，这些新鲜的果蔬几个小时就能到达阿拉木图的市场上进行销售。”

开放脚步不断加快，跨境电商异军突起，海外仓建设步入“快车道”。在四川，从成都航空口岸始发的跨境电商货物，已实现全球“5日达”，不断满足跨境电商企业的时效需求。在陕西，截至2023年底共有28家企业累计在全球23个国家和地区设立53个海外仓，成为企业“出海”的“港湾”。

产业兴：

激发西部经济新活力

渭南是陕西农业大市，如今这里的包装印刷产业正成为新的城市名片。以陕西西北人印刷机械有限责任公司为

龙头的印刷装备制造产业集群，生产的高端凹版印刷机等产品国内市场占有率接近70%。

“近年来，公司不断开拓海外市场，产品出口到几十个共建‘一带一路’国家。2023年产品出口额达1839万美元，同比增加33.55%。”陕西西北人印刷机械有限责任公司总经理李征说。

“西部制造”正加速融入全球产业链和价值链。在西安，“新三样”(新能源汽车、锂电池、光伏产品)今年前三季度出口额超过300亿元，同比增长9.6%；成渝双城经济圈手机和汽车产业聚集效应显现，2023年相关产品出口值创历史新高；青海主打绿色有机牌，高原冷冻蔬菜直接出口实现历史性突破。

突破曾经的区位优势，西部地区正从开放“末梢”加快走向前沿，过去一些不沿海、不靠海的内陆城市，如今也积极发展外向型产业。

陕西省安康市恒安玩具有限公司的缝纫车间内，一个个造型别致、小巧可爱的毛绒玩具堆放在工作台上，等待着漂洋过海的国际之旅。安康市商务局对外贸易科科长徐先海介绍，安康市利用承接东部产业转移之机打造毛绒玩具产业，在毛绒玩具企业超过800家，产品远销美国、日本等80多个国家和地区。

近年来，西部各省市自治区鼓励优势产业“出海”，广西聚焦汽车、电子信息、高端金属材料等关键产业链，持续深化与东盟等地区的产业合作；甘肃在石油炼化、光伏发电、旱作农业等领域的适用技术已落地巴基斯坦、尼泊尔等国家，带动当地产业发展……

“新能源汽车、锂电池、光伏、机电产品等优势产业集群崛起并加速‘出海’，标志着西部地区外向型经济的后发优势开始显现，开放战略的红利正逐步转化为发展驱动力。”陕西省社会科学院经济研究所副所长吴刚说。

古道驼铃，见证昨日辉煌；继往开来，抒写今日华章。在新的历史坐标上，向世界敞开大门的西部地区发展前景广阔，未来可期。

新华社西安11月14日电

蚌报长三角·标题新闻

江苏省苏州市吴中区：全域建设五大片区 跑出乡村振兴“加速度”

苏州相城区第七届“太平书镇”杯围棋元老邀请赛圆满落幕

中央财政农业相关转移支付绩效评价结果出炉 安徽位居全国第一

亮新品、交朋友，浙企在这场蓝天盛会上很“吸睛”

全国示范江苏+3，交通运输与旅游这样融合

“嘉定科创核”规划发布：打造长三角科技成果转化最便利区域

长三角多地竞逐“天空之城”

安徽：稳工业——产业向新，企业搞活

“土特产”如何更有竞争力 浙江广袤田野这样作答

本报综合消息



中国新能源汽车首破年度1000万辆

新华社武汉11月14日电(记者 李鹏翔 袁康康)随着一辆粉色车身的岚图知音汽车缓缓驶出生产线，10家新能源汽车车企新下线的视频同步播放……14日上午，2024年中国新能源汽车1000万辆达成活动在湖北武汉举行。这是中国新能源汽车产量首次突破年度1000万辆。

活动现场，中国一汽、东风汽车、奇瑞汽车、比亚迪、理想等多家车企的负责人和员工代表齐聚一堂，共同见证这一时刻。

工业和信息化部副部长辛国斌表示，从2009年的“十城千辆”规模推广起步，到2018年年产量过百万辆，中国新能源汽车用了近10年时间；再到2022年的年产量超过500万辆，用了约4年

时间；进一步到今年产量首次突破年度1000万辆，仅用了约2年时间。

中国汽车工业协会常务副会长兼秘书长付炳锋说，新的突破是我国从汽车大国迈向汽车强国走出的坚实一步，标志着我国新能源汽车产业迎来高质量发展新阶段。

来自中国汽车工业协会的数据显示，2023年，中国新能源汽车产销量占全球比重超过60%；2024年1至10月，产销量分别完成977.9万辆和975万辆，同比分别增长33%和33.9%。

近年来，中国新能源汽车持续领跑全球，引领着全球汽车产业的转型发展浪潮。据中国汽车工业协会统计，从2015年开始，中国新能源汽车销量连续9年位居全球第一。

无人机快递舱“飞”入社区

深圳加速构建低空起降设施网络

新华社深圳11月13日电(记者 毛思倩)装载快递包裹的无人机货舱可直接“飞”进社区，再由快递员派送入户。深圳首个低空经济公共基础设施小微服务站近日在深圳福田区渔农村社区金地名津广场启用。

记者在现场看到，这个服务站设置在住宅区的人口处，占地面积约15平方米，高度约3.2米，内部设置了快递架、冷冻冷藏柜以及电动升降梯，顶部则规划为无人机起降坪，收发人员通过升降梯上下收发无人机运送的货物。

据介绍，目前服务站集成了低空物流“最后一公里”的多元功能，采取无人机配送与人工服务结合的模式，无人机将客户的商品和快递由网点快速送达服务站，服务站作为“快递驿站”进行接收和暂存，再由工作人员将商品和快递配送给居民。此外，也可通过无人机接收收发走的包裹通过空中路线运回到快递网点。

“这里靠近口岸，人流量大，交通拥堵情况很常见，地面交通方式比较

影响派送时效。”服务站运维人员付根林介绍，此服务站辐射周边三个住宅小区，可以提高配送效率，提升社区居民体验。

据服务站运营方一米阳光城市驿站商务(深圳)有限公司董事长庞柱平介绍，此次启用的服务站将居民区内原本的“社区书屋服务站”(报刊亭)进行改造升级，不仅集合了无人机起降、充电等功能，还兼容巡查、消防、应急救援等多项城市公共管理功能，在不占用更多城市土地的情况下实现传统空间向低空服务空间的转变。

深圳市低空经济产业协会负责人表示，发展低空经济产业的前提是布局一批覆盖范围广、保障能力强的新型公共基础设施。目前，深圳正在加速构建低空起降设施网络，到2026年，预计建成1200个以上低空起降点。深圳土地资源紧张，此次启用的低空经济服务站是对城市存量设施的改造，规模小、投入低、可复制性强，是在低空基础设施建设上对资源集约利用的有益探索。

中欧班列(成渝)已开行3.6万列



11月14日拍摄的成都铁路集装箱中心(无人机照片)。

成都和重庆两地在全国首创“中欧班列(成渝)”品牌，运营线路50余条，覆盖欧亚120余个城市节点，截至目前已开行3.6万列，成为西部地区高水平对外开放的重要载体。

新华社记者 邢广利 摄

公告

经蚌埠市龙子湖区人民政府决定，对蚌埠市龙子湖区延安路大桥征收项目国有土地上房屋实施征收。经查，位于该征收区域范围内治淮路832号五中院内东南侧住宅楼1-7-14号，产权登记人：连振杰，身份证号：340304197711230825。请产权人在本公告发布7日内，持本人身份证及有效所有权证明到龙子湖区延安路大桥征收项目指挥部(龙子湖区光明街社区)办理相关手续。逾期未办理的，责任自负。

联系人：王芳
联系电话：0552—3075338
蚌埠市龙子湖区延安路大桥征收项目指挥部
2024年11月14日

公告

我公司开发的鼎元学府小区已竣工验收交付使用，按《中华人民共和国物权法》及《安徽省物业管理条例》规定，小区规划配套设施共计21,013.72平方米(包括物业管理用房488.99平方米，公厕64.66平方米，变电室606.52平方米，风机房、消防水泵房2,511.52平方米，自行车库3,015.88平方米，地下人防面积等14,326.15平方米)，其产权(或使用权、收益权)归小区全体业主所有，鉴于目前小区业主委员会尚未成立，上述配套设施现由蚌埠拓基物业公司代为管理，待小区业主委员会成立后，按相关规定无偿移交给政府有关单位或全体业主。

特此公告。
蚌埠拓基房地产开发有限责任公司
2024年11月14日

关于2024蚌埠龙子湖健步走活动期间对部分道路实施临时交通管制的通告

为保障2024蚌埠龙子湖健步走活动顺利进行，根据《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规的规定，结合活动线路及道路实际情况，决定对部分道路视情实施临时交通管制，现将有关事项通告如下：

- 一、交通管制时间**
2024年11月15日14时至11月16日14时。
- 二、交通管制路段**
宏业南路(龙腾路—望月三街)。
- 三、绕行路线**
1.宏业路自东向西方向车辆，建议从兴民路绕行。
2.宏业路自西向东方向车辆，建议从环湖西路绕行。
- 四、交通管制要求**
交通管制区域和时段内，禁止车辆通行。因临时交通管制给您带来的不便，敬请谅解。公安交管部门将根据道路实际情况，视情适时调整交通管制时间及范围。

蚌埠日报社
蚌埠市公安局交通警察支队
2024年11月12日

公告

经蚌埠市禹会区人民政府决定，对建材厂区域国有土地上房屋实施征收。据调查，位于该征收区域范围内建材二村一巷东侧1号、2号、3号、4号、5号、6号、7号、8号、9号、10号、11号、12号、建材二村一巷12号附2号、附3号；建材二村一巷24号、26号、33号、建材二村一巷；建材二村一巷西侧1号、2号、3号、4号、5号、6号；建材二村三巷西侧1号、2号、3号、4号、5号、6号、7号、8号、9号；建材二村三巷3排附5号、12号；4排4号、9号、6号附5号、7号附3号、17号附1号。房屋属于公有房屋，现企业已破产且无主管单位，请该房产管理单位和承租人在本公告发布30日内，持有关证件到建材厂项目拆迁办(友谊路天马幼儿园内)申请办理房屋征收相关手续，逾期不来办理相关手续的，由其承担相应责任。

(联系人：姚勇；联系电话：17355226122)
禹会区大庆街道办事处
2024年10月15日

三处房屋(国庆、龙湖、菱湖小区)竞价转让(第二次)公告

标的1：龙湖112栋3-1-102号房屋建筑面积约71.5平方米，起始价30.41万元。
标的2：国庆7栋3-1-3号房屋建筑面积约72.98平方米，起始价27.87万元。
标的3：菱湖小区(一期)2号楼2-1-中户房屋建筑面积约69.68平方米，起始价32.85万元。

- 一、网络报名时间及方式：
公告发布之日起至2024年11月22日17:00止登录蚌埠市公共资源交易中心网站报名。
- 二、网络竞价时间：
自由报价期：2024年11月25日9:00至2024年11月25日10:00止，自由报价期止自动进入延时报价期。
- 三、竞价保证金：标的1：3万元；标的2：2.7万元；标的3：3.2万元，到账截止时间2024年11月25日9:00。
- 四、看样时间：公告期内自行看样或预约后安排看样。
- 五、咨询电话：0552-2055940 戴先生
看样电话：15178341098马先生、17605529260梁先生
详情见网址：http://ggzy.bengbu.gov.cn

蚌埠拍卖有限公司
2024年11月15日